



在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

截至9月末我市绿色贷款余额724.52亿元

同比增长41.25%，高于总体贷款增速29.5个百分点

滨州发布

本报讯(记者 隆卫 通讯员 邱馨平 王自强 报道)11月23日,记者在市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,近年来,人民银行滨州市分行精准对接山东省绿色低碳高质量发展先行区建设要求,立足我市实体经济需要,特别是产能转移、产业转型“双转”实际,扎实推进人民银行金融支持绿色低碳发展各项任务,推动绿色金融与转型金融有效衔接,为打造绿色低碳高质量发展先行区“滨州样板”提供充裕金融要素支撑。

坚持高位推进、凝聚共识

2023年初,人民银行滨州市分行在全市金融系统组建了绿色金融工作专班,形成了“一把手”亲自抓、分管领导靠上抓、责任部门具体抓的协

同推进体系。坚持一年一个主题,先后开展了绿色金融“全面推进年”“深化发展年”专项行动,按季开展绿色金融评价,承办了2023年全国绿色金融成果巡展(滨州站),举办了滨州市转型金融研讨会等一系列活动,我市发展绿色金融的热情更加高涨、探索转型金融的共识不断凝聚。

坚持制度引领、场景先行

人民银行滨州市分行着力构建绿色金融发展长效机制,制定了《滨州市绿色金融高质量发展实施方案》,针对我市制造业绿色低碳转型,组建了专门金融顾问服务团队,具有滨州特色的绿色金融生态新格局日臻完善。截至今年9月末,我市绿色贷款余额724.52亿元,同比增长41.25%,高于总体贷款增速29.5个百分点,占各项贷款比重居全省第3位。在转型金融探索创新上,紧密结合我市主导产业实际,紧扣G20转型金融框架,在全省率先制定《关于探索发

展转型金融 助力滨州市绿色低碳高质量发展实施意见》,率先启动并印发铝行业转型金融标准。同时,积极搭建转型金融落地基础生态,联合有关部门探索“双碳大脑”数据金融场景应用,加大碳金融项目库融资对接,筛选两批次转型金融“白名单”企业97家,目前名单内企业贷款余额274.8亿元。

坚持政策主导、服务多元

人民银行滨州市分行继续实施“三纵八横”金融畅通工程,引导银行业金融机构积极用好全国碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款、山东版碳减排政策工具等结构性货币政策工具,累计有89亿元金融“活水”流向绿色低碳转型领域,初步估算带动年度碳减排量近百万吨。在传统贷款基础上,全市金融机构积极拓宽抵押担保范围,累计发放碳排放权抵押贷款4400万元,全市首笔海洋碳汇收益权质押贷款、系统内首笔建

材行业绿色转型项目贷款陆续落地。同时,开展了“绿色债券破零行动”,2023年我市企业成功发行全省首支民营企业绿色债券3亿元,目前已累计发行15亿元。我市企业在绿色低碳转型路上可选的金融“活水”更充足、金融产品更多元、金融服务更便利。

这些前期工作作为我市成功获批山东省金融支持绿色低碳转型市级区域综合性试点城市提供了助力。在后续试点中,人民银行滨州市分行将坚持绿色金融与转型金融有效衔接,紧扣“探索统筹支持政策与精准供给赋能相结合的转型金融服务体系”这一核心试点目标,会同市委办等部门一起谋划好实施方案和具体任务,推动部门间横向联动、系统内纵向深化,破解试点中的矛盾问题,争取打造一批创新力、改革性、标志性强的试点实践成果,为品质滨州建设提供强有力的金融新质生产力支撑。

滨州试点建设创业街区,打造“一站式”创业生态圈 8家街区获评“滨州市创业街区”

本报滨州讯(通讯员 刘芳 报道)为进一步丰富创业生态,完善梯级创业体系,近日,滨州市首批市级创业街区评选工作圆满完成。经专家对申报的13家创业街区材料进行评审,彭李街道欣安创业街区等8家特色鲜明、创业企业集聚、带动就业成效显著的街区获评“滨州市创业街区”。

滨州市创业街区是指以产业特色显著、青年创业者集聚、新业态消费场景丰富的街区为载体,以构建开放、多元、可持续的创业新生态为目标,通过搭建创业赋能中心,有效推动人才、资金、资源充分汇集,提供“一站式”创业服务,构

建创新创业活力蓬勃、带动就业成效明显、经验可复制推广的创业引领区域。本次获评的8家创业街区共吸引入驻商户600余家,辐射带动周边社区1700余人灵活就业,形成了劳动者积极创业、社会支持创业、政府促进创业的浓厚氛围。

下一步,滨州市人社局将以市级创业街区建设为契机,立足街区特色产业、文化底蕴,探索总结典型经验,将街区发展与创新创业相结合,通过创业引领高质量就业,驱动特色产业健康发展,为品质滨州建设贡献人社力量。

市城管局组织开展 冬季清雪除冰培训活动

本报讯(记者 任斐 通讯员 侯景昊 报道)为全面做好清雪除冰应急保障工作,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,11月21日,市城管局组织局机关全体党员干部到滨环城市保洁有限公司开展清雪除冰现场培训活动。

活动中,参训人员首先参观了滨环作业基地大型清雪除冰机械设备,了解了清雪除冰作业流程,公司负责人就扫雪除冰应急预案、智能前置安全管理系统以及冬季除雪三级应急管理系统进行了详细介绍。在随后的

实操阶段,参训人员在技术人员现场指导下,实际操作小型手推式扫雪机、抛雪机、撒布机等除雪机械设备,基本掌握了设备的正确操作方法,为规范和开展清雪除冰工作奠定了坚实基础。

据悉,此次培训是市城管局机关党支部“学用到一线,实践练真功”主题党日的一项重要内容。下一步,市城管局将坚持以党建工作为统领,推动业务工作与党建工作深度融合,进一步助推广大党员干部提升为民意识和业务能力。

一张医保政策“明白纸” 诠释为民服务真情怀

沾化区全力推进群众参保,切实守护群众健康

本报讯(记者 葛菁敏 通讯员 耿亮 鲁文江 报道)近年来,沾化区持续加大医保宣传力度,让医保政策在保障群众生命健康、推动脱贫攻坚等方面走深走实,持续增进群众健康福祉。

沾化区下河乡东刘村村民刘宝双于2022年11月被确诊患黑色素瘤,一直进行靶向治疗和化疗、放疗。“家里这几年做买卖赔了钱,现在我又长了病,全靠这么好的医保政策,让我能得到及时治疗,也减轻了家庭负担。”谈到医保报销政策,刘宝双及其家人赞不绝口。治疗期间,刘宝双累计花费医药费用达49万元,通过基本医疗保险报销26万元,大病报销3.5万元,为家庭节省开支29.5万元。

下河乡南韩村的村民韩福贞今年62岁,患高血压已经有5年时间的了。每隔一段时间,韩福贞都会到乡卫生院看病、拿药,一年下来买药需要花费3000元左右。没有劳动收入的他,买药的费用都是由其子女负担。韩福贞说:“赶上了好政策,乡里为我申请了慢性病,我在门诊买药的费用可以报销65%。”

这两个事例是沾化区深化医保制度落地,增进百姓健康福祉的缩影。为持续做好医保工作,沾化区全面开展医疗保险参保扩面工作,设计了医保政策宣传回单,让每一个家庭、每一位村民切身了解医保的重要性。并开展集中宣

讲活动,由专业的工作人员为群众详细解读医保政策。从参保的条件、流程,到医保报销的具体范围、比例,每一个细节都讲清楚、说明白。在宣讲过程中,村民随时提出疑问,工作人员一一进行解答,让群众真正了解医保,不再对医保政策感到困惑。

沾化区各村还组织召开全体村民大会。在会上,工作人员通过生动的案例和直观的数据,强调医保的重要性,让每一位村民认识到医保是生活中不可或缺的一部分。同时,沾化区组织入户走访排查,工作人员深入每一户家庭,了解群众参保情况。对已经参保的群众,工作人员确认其参保信息是否准确无误;针对还未参保的群众,耐心讲解参保的好处,并协助群众完成参保手续,力争让每一位符合条件的村民都能拥有医保这道“安全锁”。

为了让行动不便、对政策理解不清晰的老人能及时参保,沾化区组织开展了老人关怀扶助行动,安排工作人员上门为老年人服务,帮助他们完成参保登记、缴费等手续。

近年来,沾化区医保局工作人员每月定期下沉乡镇便民服务中心,指导乡镇医保窗口经办人员熟练为老百姓办理医保业务,帮助其解决存在的问题,同时自查业务办理是否存在“堵点”“难点”等问题,促进医保业务服务优化、流程再造,聚焦“高效办成一件事”。

惠民县大数据中心深化政务网IPv6+覆盖 赋能政务外网 实现多业务融合

本报惠民讯(通讯员 曹洪涛 报道)近日,惠民县大数据中心按照《政务外网IPv6演进技术白皮书(2021)》《IPv6演进路线和实施技术指南-政务外网》等政策要求,完成了惠民县人社局、惠民县行政审批中心电子政务网改造,将两单位业务成功接入全市IPv6平面,实现云网融合。

该建设推动了惠民县电子政务网络由分散向集中、由无序向有序、由被动向主动的转变,实现网络安全态势的可视、可析、可控。惠民县人社局、惠民县行政审批中心全面升级支持“IPv6+”云网设施,实现云网随应

用动态智能调整,支撑端到端应用的协同融合。

通过这次改造,全面提升两单位网络性能,政务信息系统整体响应得到快速提升,业务可用性得到确定性保障。同时实现了网络智能调度,根据业务要求,基于SDN智能调度技术,实现对流量的可视化管理和精细化调度,提高链路带宽利用率,并保障关键业务正常运行。另外也为应用水平全面提升打下基础,方便后续网络业务和安全态势的可视、可析、可控。惠民县人社局、惠民县行政审批中心全面升级支持“IPv6+”云网设施,实现云网随应



冬日盐田 美如画

初冬时节,俯瞰无棣县垦口盐厂浩渺的盐田,宛若巨大的调色盘镶嵌在鲁北大地。盐田在太阳光的折射下,呈现出梦幻般的色彩,与蓝天相映,秀美交融,呈现出一幅诗意画卷。

无棣县是全国四大海盐基地之一,也是全国海水制盐第一县,被誉为“海上粮仓”。晒盐是一门传承数千年的古老技艺,人们把海水引入人工修建的盐田,通过蒸发、过滤把海水浓缩成饱和卤水,再把饱和卤水灌入结晶池晒制成盐。在晒盐过程中,由于各池内的卤水咸度和结晶速度不同,会在日光照射下呈现出不同的颜色,且每个盐池的颜色会随着卤水浓度的变化而变化。(通讯员 杨景成 摄影)

中国共产党独立自主设立的人民渤海海关历史挖掘与启示研究

李文广 刘建伟

商部报告的《渤海进出口局1948年下半年关务工作总结》中,指出“在海面匪特猖狂的骚扰、破坏、封锁、掠夺下,我走私工作的开展颇受影响”“走私的物品出口主要是粮食,入口主要是洋布、杂色、红白糖和杂货,走私重点在烂泥一带,走私船由天津装来货物至烂泥即与渔船进行交易,协商货对货,渔船所换货物随时随地即可偷卸转运市场销售,同时尚有长山八岛之渔船在烂泥捕鱼,所捕之鱼即换取粮食运往长山岛,并有长山岛船只以来我区割草为名,寻机偷找关系购买粮食运返敌区。此外尚有不法客商掩护走私和私藏挟带等,花样百出。如,冰糖和黑颜料藏在白矾麻袋里;将历书和烟卷藏在茶叶箱内;火柴和茶叶内掩藏颜色和盘纸;枕头里、水舱左右掩藏洋布;在书纸里挖一个窟窿掩藏私货,等等。”再者,还有因解放区间接转运管理办法不一致,导致不法商人钻漏子情况,如“仅下洼海口以转运为名而走私者20余船”。

渤海海关按照解放区贸易政策,采取“过秤检验法”等方法查船、查货,加强走私查缉,防止漏税,保障税收。

这一时期,海关工作人员仍需配枪,其中一般关员配短枪,武装队员配冲锋枪和机枪,各海关均配置摩托艇和机舱。

3.2.4 协助港务管理和维护海口秩序

协助港务管理和征收港务费,也是渤海海关的一项职能。渤海各海口所属船只非常分散,依据下洼、羊口、黄河三地1948年底统计,有贸易船327只,渔船334只,共计661只。统计显示,1947年下洼海关征收港务费576.5万元;堤口海关征收529.8万元,经分局决定交当地党委修桥,开支313.6万元;羊角沟海关征收831.2万元。1948年9月,为打破敌人海上封锁,鼓励海上运输,减轻商民负担,便于内地物资调拨,华东财办工商部指示全省各解放区实施《港务费征收管理办法》,其中渤海、滨海、滨北解放区海关从货港务费征收5%,胶东则仍按8%征收。此外,渤海海关还兼有协助海防大队维持海上治安职能,共同防范敌特、海匪捣乱,保护进出口贸易的开展和渔民生产的安全。

(未完待续)

传承老渤海红色基因 绘就新时代最美画卷

3.2.2 征收进出口货物税和渔盐税

渤海海关在这一时期的进口征税税率大体分两大类:对必需品征低税或免税,如进口军用品、武器、药品、染料等;对非必需品一般税率较高,如棉布、纸张、茶叶、火柴、杂货等,按20%至100%征税。出口方面,凡出口货物都征税,当时出口粮食较多,税率为40%。

征税手续方面,由填票员按当地物价(以价计征)开具税票,收北海币现钞,也收国统区的法币,主要用于向敌占区购买军用物资。各海口海关、事务所收税款解送渤海海关总关,由总关通过北海银行划转给贸易公司使用,凭转账凭证再向渤海行署关务处(财务处)结算。

据华东财办工商部关务科统计,山东解放区1948年征收进出口关税情况是:出口关税231亿元,进口关税206亿元,转口关税15万元,罚款

6524万元,没收变价9.9亿元,其他收入2082万元。其中,渤海关区各海关、所(下洼、堤口、羊角沟、黄河、义和庄海关)监管征收进出口关税总额120.96亿元,占比近三分之一,仅次于胶州关区,列山东解放区第二位。

3.2.3 查禁走私

渤海解放区的海岸线,东起淮河与胶东相接,西至狼沱子与华北相连,东西绵延350多公里,离天津敌占区甚近,所有海口均伸缩于海盐河沟内,远者离海口约75公里,近者约25公里,沿岸水浅滩薄、海盆参差、海沟错综、河岔相通,渔船、贸易船和走私船混杂。而区内粮、棉、油、盐又特别丰富,尤其是烂泥一带产鱼颇多,敌占区常用大量洋杂货换取或抢购套购,进行经济掠夺。其间,私货多有夹藏携带,如白矾包内藏冰糖、茶叶箱内藏卷烟、船舱里藏洋布等。

渤海进出口管理局向华东财办工